

# 湖南安仁：天下福地 仁者安仁

云中金字塔·金紫仙



“神农故郡，仁者安仁”，安仁县位于湖南省东南部，郴州市北部，自古被誉为“天下第一福地”，因《论语》“仁者安仁”而得名。华夏始祖神农曾在此“遍尝百草，教化农耕”，是中国农

耕文化、中医药文化的发源地之一；是国家首批认定的革命老区县、中央苏区振兴发展联动地区县。近年来，安仁县大力践行新发展理念，按照高质量发展的要求，充分挖掘山水人文资

源优势，坚持以山水为本底、以生态为特色、以文化为灵魂、以旅游为载体，聚力发展文旅产业，开辟了新时代安仁经济发展的新空间，呈现一派诗画田园风光新气象。

## 神农故郡 资源丰富

红色资源，丰富珍贵。安仁县红色文化薪火相传，县内存有不可移动革命文物18处，有共和国开国元帅朱德总司令革命活动遗址三处，即：朱德驻军地赵古祠、整军地卢古祠、井冈山会师策源地轿顶屋。有开国中将唐天际、建国初期湖南省委书记周里、红军师长侯梯云等革命先辈起点的星星之火光辉印记。有北伐战争打响第一枪的战争遗址刘家湾烟堆岭、熊峰山抗日战争壕、北伐战争指挥所等革命遗址。安仁是湖南省27个革命老根据地县份之一，地处罗霄山革命老区，属国家湘赣边革命老区示范区建设县。

地，县域内留存众多与神农相关的人文印迹：药王史话、神农殿、神农谷、神农泉、神农抖药坑、神农凿石梯采药、神农登岸岩、神农脚、药王节、药湖寺、神农文塔等。神农故郡，人才辈出，文有湖湘先贤欧阳厚均、陶艺泰斗周国桢、艺术家周轻鼎、东方人，武有南宋名将韩京、抗法英雄侯材骥、开国儒将唐天际。

非遗文化，名录齐全。传袭千年的由祭祀神农衍生而来的“安仁赶分社”民俗被列为国家非物质文化遗产名录，并作为二十四节气的子项目被联合国教科文组织列入世界非物质文化遗产代表作名录。开耕仪式、尝新、元宵米塑、唱禾戏、安仁皮影戏、舞龙灯等民俗文化家喻户晓。草药炖猪脚、烫皮煮鸡、抖辣椒、神农百解茶等药膳美食被列为非遗产品。这里非物质文化遗产内容丰富：不仅有被列入世界非物质文化遗产代表作名录1项、国家非物质文化遗产1项，还获得省级3项，市级8项，县级28项。赶分社、开耕仪式、开秧门仪式、元宵米塑等民俗文化多次被央视、湖南卫视、人民日报、湖南日报等多家主流媒体推介报道。

## 高位谋划 串点成面

安仁县生态资源，得天独厚。境内山清水秀，风光旖旎，森林覆盖率63%，年平均气温17摄氏度，全年空气优良率近乎100%。有“全国粮食生产先进县(农场)”、“全国休闲农业和乡村旅游示范县”、“优质道地药材示范基地(枳壳)”、“中国枳壳之乡”、“四好农村路全国示范县”等殊荣。有“稻田公园”、“熊峰山国家森林公园”、“永乐江国家湿地公园、渡口丹霞等自然景区。有金紫仙、大湖仙、猴县仙、九妹仙等人间仙境，更有全市出水量最大的温泉资源——龙海温泉。有4A级旅游景区和3A级旅游景区各1处、四星级以上乡村旅游点9家。

新一届安仁县委、县政府把旅游产业列为“四大重点产业”，抢抓十大重点工作机遇，紧紧围绕乡村振兴战略，立足丰富的自然资源优势，放大生态优势，形成了《安仁县文化旅游产业重点工程实施方案》，加快打造“九个一”特色

人文资源，独具匠心。安仁县素有“神农药都”之称，始祖炎帝神农氏在安仁尝百草、治百病、教民农耕，开创农耕医药之先河。作为神农文化发祥福

旅游项目，到2025年，初步形成“一城”、“一园”、“一山”、“一路”、“一居”、“一江”、“一湖”、“一泉”、“一节”旅游格局。重点打造30个(家)网红打卡点、写生创作基地、知名景点、现代农庄、精品民宿、文旅产品、精品短视频等“十个30”工程，力求在优化空间布局上做“靓”，在提升文化品位上做“特”，在旅游项目上做“精”，守好旅游底色、凸显地域文化、串联出美丽风景。积极融入大湘南、湘赣边、红三角等区域的红色文旅联动发展，实现资源共享、优势互补、深度合作，把“神农药都”打造成安仁文旅开放合作的“最亮色”，全力建设红色与绿色相映成画的福地安仁，为游客创造“非到安仁不可”的理由。

## 文旅融合 多元发展

近年来，安仁县不断加快项目建设，加速产业提档升级。加快文旅深度融合，推进全域旅游。立足资源禀赋，树立项目为王理念，围绕差异化、多元化旅游需求，积极探索“旅游+”跨界融合，在吃、住、行、游、购等方面提升，重点构筑以项目为支撑的全域旅游发展新格局，形成了既有“顶天立地”大项目，又有“铺天盖地”小项目的良好发展局面。抢抓传承红色基因推进绿色发展示范区建设政策机遇，紧紧围绕乡村振兴战略，充分利用轿顶屋的特殊历史地位和“安仁赶分社”金字招牌，对轿顶屋、唐天际故居、卢古祠、潭湾会议旧址等革命旧址进行提质改造，着力打造轿顶屋红色培训学院——红色文



神农文塔



渡口丹霞山景区



神农广场



井冈山朱毛会师策源地——安仁轿顶屋

化大剧场——卢古祠——唐天际故居——潭湾-福星红色旅游区“激情岁月”红色主题乡村旅游精品线路，把安仁真正融入到井冈山红色旅游、湘鄂赣红色旅游和大湘南红色旅游发展圈。成

立县大源文化旅游投资有限公司，努力让安仁文化“活”起来、旅游“火”起来、形象“靓”起来。大勢已至，未来已来。如今，随着安仁文旅产业全景、全业、全域高质量

融合发展，福地安仁乘着文旅融合发展的东风，正以山水生态、文化旅游的无穷魅力，散发出无穷的活力与魅力！世间有仙境，仙境在安仁！安仁的世界，世界的安仁！



4A级景区·安仁稻田公园



安仁黎山梯田



云中金字塔·金紫仙日出

# 河南柘城：辣椒之都 钻石之都

## 河南柘城简介

柘城是河南省商丘市下辖县，位于豫鲁苏皖四省结合处、商丘市西南部，国土面积1048平方公里，辖22个乡镇(街道)501个行

政村(社区)，耕地面积106万亩，总人口1045万人。

柘城历史文化悠久，迄今已有2200多年的县治历史，是炎帝朱襄氏故里，也是朱氏、陈氏、胡氏、武氏等21个姓氏根亲发祥地，是春秋陈国开国定都之地。柘城因古时

邑有柘沟环流、两岸柘树丛生而得名，以盛产柘丝而闻名“两汉”，史有“柘丝为最”之美誉。

近年来，柘城县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实省委、省政府和市委、市政府决策部署，抓

改革、促发展、保稳定、惠民生，综合实力持续攀升，产业体系更加健全，改革开放深入推进，城乡面貌焕然一新，民生福祉显著提升，先后获得全国文明城市、国家卫生县城、国家园林县城、全国脱贫攻坚交流基地、全国粮食生产先进县、全国农村一二三

产业融合发展先导区、全国法治县创建活动先进单位、全国新型职业农民培育工作示范县、全国民族团结进步模范集体、全国义务教育发展基本均衡县、国家级电子商务进农村综合示范县等荣誉。

## 辣椒之都

柘城县委、县政府把辣椒作为兴县富民的重要支柱产业、乡村振兴的重要引擎，全县域布局、全链条提升、全方位发展，走出了一条质量兴椒、科技兴椒、品牌兴椒的辣椒特色农业发展之路。坚持规模种植，全县辣椒种植面积常年稳定在40万亩，年产干椒12万吨以上。

省区市，出口美国、加拿大等20多个国家和地区，年交易额突破70万吨、交易额超过100亿元，成为全国重要的辣椒交易集散基地。积极与大连商品交易所合作，以柘城三樱椒为标准交割物，推动干辣椒期货上市。

坚持科技兴椒，加强同中国农科院、河南农业大学、商丘师范学院等科研院所的合作，建成河南省辣椒新品种研发中心院士工作站、现代化辣椒育苗工厂、全国特色蔬菜技术体系综合试验站、全国辣椒生产与加工技术交流和朝天椒创新基地，成功创建国家级出口农产品质量安全示范区、省级食品安全示范县。

柘城三樱椒搭载长征五号火箭实现了航空育种。柘城连续成功举办四届全国辣椒产业大会，“柘城辣椒”通过“国家地理标志证明商标”“国家地理标志保护产品”认证，品牌价值达到60.52亿元。



椒农丰收的喜悦

近年来，柘城县立足金刚石传统产业优势，按照“提品质、扩规模、延链条”工作思路，明确“做精微粉、做强单晶、做大制品、做亮钻石”发展路径，大力实施科技创新战略，培育壮大金刚石超硬材料产业集群，推动金刚石超硬材料产业转型升级、高质量发展。坚持历经40余年培育，变“小、散、乱”的作坊式格局，为原辅材料、工业级金刚石单晶、金刚石微粉、宝石级金刚石、金刚石制品、钻石首饰等完整的产业链条，闯出一条传统农区的工业发展新路子。

目前，全县拥有金刚石超硬材料及

相关配套企业100余家，培育力量钻石、惠丰钻石本土主板上市企业2家，年产单晶金刚石35亿克拉、金刚石微粉60亿克拉、培育钻石毛坯和加工销售培育钻石400万克拉、制品3000万件(套)，金刚石微粉年产量、大颗粒单晶年产量、培育钻石年产量分别占全国市场的70%、60%和67%。建成省级工程技术研究中心15家、省重点实验室1家、院士工作站1家。培育国家绿色工厂1家、省级智能化工厂2家、省级智能化工厂1家，推动超硬材料产业由“工具时代”进入“功能时代”，世界首个培育钻石产品标准由柘城制定。先后获评“商丘国家超硬材料

及制品高新技术产业化基地”、“钻石之都”称号。

(王邦君 夏龙江)



河南省力量钻石股份有限公司首次公开发行A股上市仪式

力量钻石A股上市



辣椒成品分拣车间



辣椒是咱农民致富的希望



柘城高新区被命名为“金刚石产业基地”



人造钻石生产车间



柘城高新区(一角)

# 辣椒之都·柘城

火红的辣椒铸就柘城“辣椒之都”盛誉



惠丰钻石在北交所上市